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1     ASIAN-ARABIAN SAILING BOATS. - Three original watercolours showing 

Asian or Arabian sailing boats off the coast with native fishermen, signed by 

SCHLIEN. One is dated 1886. Seize ca. 24 x 19 cm and 2 others ca. 31 x 23,5 cm.  - 

Fine views.   € 425,00 

 
 
 

2     JOURNAL DES VOYAGES ET DES 

AVENTURES DE TERRE ET DE MER. Journal 

hebdomadaire. No. 834 - 860. Paris, 1893. 

26 issues. 4to. Bound. With numerous wood-

engravings. 432 pp.                                              € 65,00 

 € 65,00 

Fine illustrated periodical with an international outlook: 

Capitaine Truvier. Six mois au large (des Antilles); . 

A.M. Une caravane d'esclaves;  F. Morans. Au pays des 

hippopotames;  P. Vigné D'Octon. Au pays des 

Ballantes; V. Demays. La fête de l'ours à Yézo; Ch. de 

Varigny. Un sabil Malais; Méhier de Mathuisieulx. 

Souvernirs du Tonkin; Méhier de Mathuisieulx. 

Ténacité d'un annamite; F.J. Clozel. La traversée du 

Baghirmi; Henri Mignot. Une mort en Orient; F.J. Clozel. Le pays d' Adamaoua; 

Georges Foucart. Le brigandage à Madagascar; etc. 
 
 



3     VOYAGES MODERNES FAITS DANS LES 

CINQ PARTIES DU MONDE par les plus intrépides et 

les plus savans explorateurs de notre époque. Paris, B. 

Renault, 1836. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary green gilt morocco 

(rebacked, spines partly laid down). With 7 handcoloured 

lithographed plates. 295,(2); 290,(1) pp.                € 95,00 € 95,00 

 

Table des matières: Voyage en Cafrerie; Voyage en 

Patagonie; Les Pampas de l'Amérique du Sud; La 

Circassie; Mont Himalaya; Voyage au Bengale; Ile de 

Madère; Ile de Ténériffe, États-Unis d'Amérique - Indiens 

aborigènes; Rio -Janeiro; Séjour en Barbarie; Voyage dans 

la Russie méridionale; De la Chine, des ses moeurs et de 

son commerce; etc. - (Library stamps on titles). 

 
 

 

 

4    ABBOTT, Lyman & S.B. 

HALLIDAY. Henry Ward Beecher: a 

sketch of his career: with analyses of his 

power as a preacher, lecturer, orator and 

journalist, and incidents and 

reminiscences of his life. Hartford, 

American Publishing Company, 1887. 

8vo. Original embossed cloth, spine gilt. 

With frontispiece portrait and 17 plates. 

670 pp.                                         € 95,00 

 € 95,00 

'It cannot be questioned that no other 

man has exerted so wide and profound an influence on the progress of thought - 

moral, political and religious - in this country for the past fifty years, as has Mr. 

Beecher' (Preface). With characterizations and personal reminiscences, contributed 

by thirty-nine eminent writers, and Beecher's life as sketched by himself shortly 

before his death. Beecher was converted to imediate abolitionism of slavery. 
 

 

 

 



5    ADELS, Wiert. Wiert Adels. Stuurman op 

het Hollandsch kofschip De Bloeijende Blom, 

die zig van dezen bodem, na dat dezelve door 

de Franschen genomen, met veel bravoure 

meester gemaakt en den 5 Augustus te 

Hellevoet opgebracht heeft. (Middelburg), 

W.A. Keel, (1796). 

Half-length mezzotint portrait by Charles 

Howard Hodges after Jacobus Perkois. Ca. 

26,5 x 21,5 cm. (Margins trimmed).    € 275,00 

 € 275,00 

Wiert Adels was steersman for the ship De 

Bloeyende Blom which was bringing grain 

from the Baltic port of Libau. A Duinkerk 

privateer seized his ship but after a few days he 

managed to recapture his ship and to seize the 

chief of the privateers and to throw him overboard. Thus he succeeded to bring his 

ship into Hellevoetsluis in 1794. This fine engraved portrait of a brave sailor was 

done by the mezzotint master Hodges (1764-1837) after a drawing by Perkois (1756-

1804).  

Cf. Van Someren 227; Muller 17; Van der Feltz 626. 
 
 

 

6    AFRICA. COUNTRIES IN THE 

NORTHERN TROPICAL REGIONS OF 

AFRICA. (London, Archibald Fullarton, ca. 

1872). 

Two maps on one sheet, after Augustus 

Petermann, engraved by G.H. Swanston, 

coloured by hand and finished with gum 

arabic. Ca. 47 x 32 cm.                     € 175,00                                  

 € 175,00 

From: Fullarton's The Royal illustrated atlas 

of modern geography (this is the last highly 

decorative atlas published in England). The 

two maps include: 1. Abyssinia and the 

adjacent countries. 2. Map of part of Central 

Africa according to Clapperton, Denham, 

Richardson, Barth, Vogel & Baikie. 

Surrounded by drawings of the local people, 

animals, and landscape of the region. - A 

decorative map. 
 

 

 

 



 

7    ALBUM ENCYCLOPÉDIQUE.  Histoire - 

géographie historique - merveilles de la nature - 

merveilles de la science - histoire naturelle. Paris, 

J. Garnier, (ca. 1860). 

Original green cloth gilt, a.e.g. With 125 

woodengravings. 256,(2) pp.                       € 65,00 € 65,00 
 

 

 

8    ALEXIS, Willibald. (Georg Wilhelm 

Heinrich HÄRING). Reistogten in het zuiden van 

Frankrijk; waarin karakterschilderingen over de 

oude en hedendaagsche Franschen. Uit het 

Hoogduitsch. Amsterdam, J.C. van Kesteren, 1829. 

Contemporary half calf (spine dam.). With 

engraved title-page after H.P. Oosterhuis by W.H. 

Hoogkamer. XII,224 pp.                            € 125,00 

 € 125,00 

Dutch translation of Wanderungen im Süden. 

Berlin 1828. - (Foxed). - Not in Tiele. 
 

 

 

9    ALLEN, James Lane. The blue-grass region 

of Kentucky and other Kentucky articles. New 

York, Macmillan Comp., 1900. 

Original decorated cloth, top edge gilt. With 16 

plates. 301 pp.                                            € 35,00 

  € 35,00 

Including a chapter: Uncle Tom at home. 

 
 

 



10    ALPS. - JAHRBUCH DES 

SCHWEIZER ALPENCLUB. Jhrg. 32 - 

1896 bis 1897. Bern, Schmid & Francke, 

1897. 

Contemporary half morocco. With folding 

panoramic view, 2 coloured plates and many 

photographic plates. VIII,452 pp.     € 75,00                                  

 € 75,00 
 

 

 

11    ANCELOT, (Jacques Arsène François). Six mois 

en Russe. Lettres écrits à M.X.-B. Saintines en 1826.  A 

l'époque du couronnement de S.M. l'Empereur. Paris, 

Dondey-Dupré père et fils, 1827. 

Contemporary half green cloth. IV,426,13 pp.       € 125,00 

 € 125,00 

With autograph dedication by the author. - Jacques-

Arsène-Polycarpe-François Ancelot (1794 – 1854) was a 

French dramatist and writer. He made a voyage to Russia 

in 1826. - (Sl. foxed). 

Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 407; Catalogue 

Russica A631. 
 

 

12    ANDRIESSEN, Pieter Jacob. De tocht 

naar Rusland of het begin van den val van't 

keizerrijk, 1812. 2e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, 

(1882). 

Original decorated red cloth. With 4 coloured 

plates. VIII,190 pp.                                  € 45,00 

 € 45,00 

First published in 1875. - Juvenile dealing with 

the invasion of the French army in Russia in 

1812.  
 
 

13    ANELL, Bengt. Hunting and trapping 

methods in Australia and Oceania. (Uppsala), 

1960. Folio. Wrappers. With 8 plates, 17 maps 

and 54 illustrations. XIV, 130 pp.           € 45,00 

  € 45,00 

Studia Ethnographica Upsaliensia. - First 

scientific monograph on the subject. 

 
 

 



14    BARKER, Mary Anne. Station 

life in New Zealand. New edition 

London, Macmillan & Co., 1871. 

Later half calf. With tinted 

lithographed frontispiece. XI,(1),238 

pp.                                           € 75,00 

 € 75,00 

First published in London in 1870. - 

Description of social and up-country 

life in Canterbury, 1865-1868. 'Lady 

Barker's (afterwards Lady Broome) (1831-1911) travel books are delightfully eager-

spirited and humerous.. She became a colourful and tenacious spokeswomen for 

what her contemporaries like to call the Spirit of the Empire.' (Robinson, Wayward 

women, p.295-296). 'Her first book Station life in New Zealand, describes, in 

epistolary form, her and her husband's life on a New Zealand sheep station' 

(Theakstone, Victorian & Edwardian women travellers, p.13). 

Hocken p.265; NZNB 294; Ellis 805. 
 
 

15    BARTHELEMY, Jean Jacques. Reis door 

Italië. Uit het Fransch vertaald door P.G. Witsen 

Geysbeek. Amsterdam, G. Roos, 1803. 

Contemporary half calf. With engraved title by D.A. 

v.d. Wart and engraved plate. VIII,402,(8) pp.  

                                                                          € 125,00 

 € 125,00 

Dutch translation of Voyage en Italie de M. l'abbé 

Barthélemy. Paris 1801. - (Stained). - Not in Tiele. 
 

 

 

16    BARTTELOT, Edmund Musgrave. Journal et correspondance du major 

Edmund Musgrave Barttelot, commandant l'Arrière-colonne dans l'expédition 

Stanley a la recherche et au secours d'Emin Pacha, publiés par Walter George 

Barttelot. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1891. 

Sm.8vo. Contemporary half blue morocco, spine gilt. With 2 folding maps. 361 pp.  

 € 225,00 

Major Barttelot was killed in the forest of Central Africa during the Emin Pasha 

Relief Expedition under H.M. Stanley. According to Walter Barttelot Stanley's book, 

'In darkest Africa'' (London 1890), proved misleading on so many points that it 



became necessary to warn the public of its character. He therefore collected 

and arranged the letters and diary of his brother and laid before the public 

an outline of the charges made against Major Barttelot. 

Hess & Coger 184. 
 

 

 

17    BAUMGARTNER, Alexander. Reisebilder aus 

Schottland. 3. vermehrte Auflage. Freiburg im Breisgau, 

Herder, 1906.  

Original decorated cloth (small printed library number 

on front). With folding map and 87 plates and 

illustrations. XIV,369 pp.                                     € 45,00 

 € 45,00 

First published in 1884. 
 

 

18    BAUMGARTNER, Alexander. Durch 

Skandinavien nach St. Petersburg. 3. Auflage. Freiburg, 

Herder, 1901. 

Original decorated front board, spine half cloth. With 

coloured frontispiece, folding map and 161 

illustrations. XXI,619 pp.                                    € 45,00 

 € 45,00 

First published in Freiburg in 1890. - Nordische 

Fahrten. Skizzen und Studien. II. - (Small stamp on 

title-page). 
 

 

 



19    BEAUVOIR, (Ludovic) de. 

Voyage autour du monde. Volume III: 

Pékin, Yeddo, San Francisco. Paris, 

Henri Plon, 1872. 

8vo. Contemporary half morocco, spine 

gilt. With 4 folding coloured maps and 

15 engraved plates (3 double-page). 360 

pp.                                                 € 65,00 

 € 65,00 

Cordier, BS & BJ, col., 2131 & 606. 

 
 
 

20    BELLIN, Jacques Nicolas. Carte 

réduite de la Moscovie, Siberie, 

Tartarie et pais voisins. 

 Paris, 1750. 

Fine engraved map of Russia including 

Novaya Zemlya. Ca. 22 x 33 cm  

                                                 € 150,00 € 150,00 

Jacques-Nicolas Bellin (1703 -1772) 

was assigned as a chief cartographer to 

the French Navy in 1721.  
 

 

 

21    BERGH, Laurens Phillippe Charles van den. 

Handboek der Middel-Nederlandsche geographie, naar de 

bronnen bewerkt. Leiden, E.J. Brill, 1852. 

Contemporary half calf (extremities of spine damaged). 

With folding map, mounted on linen. VIII,326 pp.  

                                                                                € 45,00 € 45,00 

First edition. - Dutch manual for geography. - Tiele 89; 

Cat. NHSM I, p.196. 
 

 

 

22    BOWEN, Frank C. The sea. Its history and romance. London, Halton & 

Truscott Smith, (1925-1926). 4 volumes. 4to. Original blue cloth gilt. With over 600 

illustrations depicting ships, sea-battles, people, maps, ship construction, etc. (several 

in colours).   € 125,00 



A fine illustrated history of the sea 

and ships through the ages. - A fine 

set.  
 

 

23    BRANDT, Gerard. Het leven en bedryf 

van Michiel de Ruiter. 3e druk. Amsterdam, 

Hermanus Uytwerf, Rotterdam, Jan Daniel 

Beman, 1732. 

Folio. Contemporary calf, spine gilt (extremities 

of spine dam.). With allegorical engraved title, 

title-page printed in red and black, engraved 

portrait, engraved plate of De Ruiter's tomb, and 

4 (of 7) double-page plates of sea-battles and 

views by Stoopendaal. (4),1065,(23) pp.  

                                                                 € 450,00 € 450,00 

Third edition, first published in 1687. - 

Biography of one of the most famous admirals in 

Dutch history, Michiel Adriaenszn. de Ruyter 

(1607-1676), also of great interest for Dutch 

political and economic history. Dealing with the early voyages to Jan Mayen Island 

(whaling), Morocco (Barbary Coast), during this time his esteem grew among other 

Dutch captains as he would regularly free Christian slaves by redeeming them at his 

own expense, and the Baltic: he managed to liberate Nyborg in 1659, for this he was 

knighted by the Danish king Frederick III of Denmark. After he recaptured Guinea 

on the English in 1664 he crossed the Atlantic to raid the English colonies in 

America. Visited the Caribbean islands, delivered supplies to the Dutch colony of St. 

Eustatius, and was engaged in  Spanish-Dutch sea-fights and conquests. Giving the 

damage he had sustained at a certain moment he decided against an assault on New 

York to retake New-Netherland. He fought the English in the first three Anglo-Dutch 

Wars. His most famous exploit was against the English fleet: the Raid on the 

Medway in 1667. He sailed up the Thames to Chatham and burned three ships and 

captured the English flagship HMS Royal Charles, which he took with him back to 

Holland. It was a costly and embarrassing defeat for the English. On 18 March 1678 

De Ruyter was given a state funeral when his body was buried in the Nieuwe Kerk in 

Amsterdam. He was succeeded as supreme commander by Cornelis Tromp in 1679..  

Cat. NHSM II, p.44; Sabin 7405; European Americana V, B701/48. 
 
 



24    BROWN, Richmond. Op reis naar het 

onbekende. Ontdekkingstocht van een vrouw naar 

de onbekende Indianen-stammen van Centraal-

Amerika. Vertaald door M.P.C. de Gruyter. 

Amsterdam, J.M. Meulenhoff, (1925). Original 

pictorial cloth. With photographic plates. 331 pp. 

                                                                    € 45,00  € 45,00 

Dutch edition of: Unknown tribes and uncharted 

seas. London 1924. - A Caribbean journey. 'Lady 

Brown's enthusiasm and curiosity, and what might 

just have been another flimsy feminine travel 

account became a carefully researched and much-

respected ethnographical study' (Robinson, 

Wayward women, p.130). 
 
 

25    BUYS, M(arius). Uit alle werelddeelen. 

Merkwaardige ontdekkingen, avonturen te land 

en ter zee, tafereelen uit het leven der natuur en 

der volken, enz. Leiden, D. Noothoven van 

Goor, (1878). 

Original decorated cloth. With 6 plates (3 

chromolithographs by Emrik & Binger 

depicting Faroe Islands, London and the English 

Channel ). 533,(3) pp.                              € 65,00 € 65,00 
 

 

 

26    CARR, John. Een zomer in het Noorden, of reize 

rondom de Baltische zee, door Denemarken, Zweden, 

Rusland en een gedeelte van Duitschland. Naar het 

Engelsch. Leeuwarden, Wed. J.P.de Boij, 1809-11. 

2 volumes in 1. Later wrappers. (6),288; VIII,404 pp.  

                                                                                € 295,00 € 295,00 

First published in English A Northern summer, or travels 

round the Baltic, through Denmark, Sweden, Russia, 

Prussia and part of Germany, in the year 1804. London 

1805. - John Carr (1772-1772) was called to the bar at the 

Middle Temple, but from reasons of health found it 

advisable to travel, and published accounts of his journeys 

in different European countries, which though without 

much intrinsic merit, obtained a wide circulation on 

account of their light, gossipy style, and the fact that in the species if literature there 

was then comparatively little competition (DNB). - (Hole in title-page). 

Muller, Bibliographie Neerlando-Russe, 770; Catalogue Russica C148; not in Tiele 

or Cat. NHSM. 
 
 



27    CHAMBERS, Ernest John. The Unexploited 

West. A compilation of all of the authentic information 

available at the present time as to the natural resources of 

the unexploited regions of Northern Canada. Published 

under the direction of F.C.C. Lynch and W.J. Roche. 

Ottawa, J. de L. Tache, 1914. 

Original wrappers (foot of spine dam.). With many 

illustrations. XV,361,VIII,XI pp.                          € 45,00 € 45,00 
 

 

 

28    CHASLES, Philarète. Voyages d'un critique a travers la vie et les 

livres. Orient. Paris, Didier et Cie., 1865.  

Contemporary brown morocco, a.e.g. XIV,422 pp.                     € 65,00 

 € 65,00 

From the contents: L'expédition d'Alexandre et les rapports de la Grèce 

avec l'Hindoustan, contrôlés par les monuments bouddhiques ; L'Egypte 

sous la domination des grecs et des romains ; L'Inde anglaise et 

l'insurrection des Cipayes ; Un prétendant hindou, Pertaoub Chound, ou 

le faux Rajah ; La révolution parisienne de 1848 dans l'Ile de Ceylan ; 

Une ambassade française en Chine ; L'Ordre des Assassins ; Le roman 

au Japon ; Les Chevaliers gallo - gracs ; Nouveaux rapports de 

l'Occident avec l'Orient ; Le drame dans l'Extrême Orient ; Des rapports 

du drame grec et du drame hindou.  
 

 

29    CHEEVER, George Barrell. Rights of the coloured 

race to citizenship and representation; and the guilt and 

consequences of legislation against them. A discourse 

delivered in the Hall of Representatives of the United 

States, in Washington, D.C., May 29, 1864. New York, 

Francis & Loutrel, 1864. 28 pp.                              € 55,00 

 

Disbound pamphlet.   € 55,00 

First edition. - Sabin 12404; Afro-Americana 2242. 
 



 

30    CHINESE PAINTINGS. Ten 

Chinese paintings. (No pl., ca. 1950). 

Leporello in fine cloth binding with 

10 coloured Chinese paintings 

depicting masks.                       € 45,00 € 45,00 
 

 

31    CHINESE PAINTINGS. 

Twelve Chinese paintings. (No pl., 

ca. 1950). Leporello in fine cloth 

binding with 12 coloured Chinese 

paintings depicting playing children.   

                                                € 45,00 € 45,00 
 

 

 

32    CLAY, Henry. Speech of Henry Clay, of Kentucky, on 

taking up his compromise resolutions on the subject of slavery. 

Delivered in Senate, Febr. 5th & 6th, 1850. New York, 

Stringer & Townsend, 1850. 

Disbound pamphlet.  32 pp.                                          € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - Congress ultimately approved Clay's bill, which 

became known as the Compromise of 1850. Despite 

widespread acceptance of the compromise, it soon became 

obvious that it offered only a temporary solution to the 

problem, as its vague language left much open to debate 

(Rodriguez, Encycl. of world slavery, p.159). 

Sabin 13550 (note); Work p.330. 
 
 

33    COOK, James. Captain Cook's 

voyages of discovery. Edited by John 

Barrow. Edinburgh, Adam and Charles 

Black, 1860. 

Sm.8vo. Contemporary cloth. With 

portrait on title-page, frontispiece, 

facsimile, and 5 engraved plates. 633 

pp.                                               € 95,00 € 95,00 

First edition. - The three famous 

expeditions to the Pacific of the English 

navigator and hydrographer James 

Cook (1728-1779). - (Library stamp on title-page). - Beddie 165. 



 

34    COPENHAGEN. ville capitale 

du Dannemark sur la Côte Orientale 

de l'Isle de Zeland avec un bon Port 

très fréquenté. On compte dans cette 

Ville 60000 Habitants sans compter la 

Garnison et les Matelots qui peuvent 

aller a 20000. (No pl., ca. 1780). 

Contemporary handcoloured 

perspective view (vue d'optique or 

Guckkastenbild)  

of the harbour of Kopenhagen with ships in the foreground. Ca. 32 x 46 cm.   

                                                                                                                          € 175,00 

Copenhagen, in Danish København, was founded as a fishing village in the 10th 

century, it became the capital of Denmark in the early 15th century. 
 

 

35    CORTAMBERT, E(ugène). Le globe illustré. 

Géographie générale a l'usage des écoles et des 

familles. 6me édition. Paris, Hachette, 1882. 

4to. Original half cloth with original pictorial boards. 

With 16 coloured maps and numerous 

woodengravings. IV,119,(1) pp.                        € 45,00 € 45,00 
 

 

36    CRÉHANGE, Gaston. Histoire de la Russie. 

Depuis la mort de Paul Ier jusqu'à nos jours. Paris, 

Germer Baillière et Cie, 1882. 

Sm.8vo. Contemporary half red morocco, original 

front-wrapper preserved, top edge gilt. (4),300,(32) pp. 

- First edition.                                                     € 65,00 € 65,00 
 

 



37    DAUMONT, Alexandre. Reis door 

Zweden in den jare 1830, behelzende 

uitvoerige berigten wegens den 

tegenwoordigen staat van dat koningrijk en 

deszelfs bewoners: benevens vele 

bijzonderheden aangaande de regering van 

Karel XIV (Bernadotte), en de 

gebeurtenissen, zijne troonsverheffing 

voorafgegaan. Naar het Fransch. Haarlem, 

Wed. A. Loosjes, 1835. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf 

(hinges weak). With 2 engraved frontispieces by D. Veelwaard. XII,280; XII,290 pp. 

 € 125,00 

 

First published in French Voyage en Suède. Paris 1834. - This enlarged Dutch 

translation has an appendix: Gustafson. De dertiende maart of de belangrijkste 

bijzonderheden der Zweedsche omwenteling, in den jare 1809.  

Not in Tiele. 
 

 

38    DAWSON, E.C. James Hannington, 

first bishop of eastern equatorial Africa. A 

history of his life and work 1847-1885. 

10th thousand. London, Seeley & Co., 

1887. 

Original cloth. With portrait, folding map 

and 32 wood-engravings. X,451,16 pp.                                  

                                                          € 45,00 

 € 45,00 

James Hannington (1847 - 1885) was an 

Anglican missionary, saint and martyr. He 

was the first Anglican bishop of East Africa. - Howgego IV, H15 
 
 

39    DAWSON, Samuel Edward. The Saint Lawrence 

Basin and its border-lands being the story of their 

discovery, exploration and occupation. London, Lawrence 

and Bullen, 1905. 

Original decorated green cloth gilt, (top of spine dam.). 

With folding map and many photographic plates. XL,451 

pp.                                                                              € 45,00 

 € 45,00 

The northeastern part of the continent of North America, is 

the nearest to Europe, and has an interest of its own, in as 

much as it was the first part of the main continent to be 

reached from the Old World (Preface). - (Library stamps). 
 
 



40    DE LA CROIX, Nicolle. 

Géographie moderne et universelle, 

précédée d'un traité de la sphère, et d'un 

précis d'astronomie; contenant: 1°. Les 

grandes divisions du globe. 2°. l'Histoire 

des peuples, leurs gouvernemens et leurs 

moeurs. 3°. Les noms des hommes 

célèbres que chaque nation a vu naître, 

ses monumens.. son commerce. 4°. Une 

table des routes et distances de Paris aux 

principales villes du monde.. Avec un 

abrégé de la géographie ancienne, sacrée 

et ecclésiastique.. . Nouvelle édition, entièrement refondue.. par Victor Comeiras. 

Paris, B. Warée, 1800. 

2 volumes. Contemporary marbled calf (rubbed; hinges dam.), spines gilt. With 

engraved frontispiece, and 1 folding table. (4),LXXII,679; XII,752 pp.  € 125,00 

' 

Ouvrage formant un cours complet de géographie, destiné à l'usage des ecoles 

nationales et autres maisons d' éducation'. 
 
 

41    DICKENS, Charles. The characters of Charles Dickens 

pourtrayed in a series of oiginal water colours sketches by 

'Kyd' (pseudonym of Joseph Clayton Clark.  London, Paris & 

New York, Raphael Tuck & Sons, (ca. 1889). 

Original half cloth with on fhe front cover Dickens in an 

armchair with an assemblage of his characters and on the rear 

cover Sairy Gamp, loose as issued. With tinted title-page and 

22 (of 24) chromolithographed plates.                            € 75,00 € 75,00 

 

 

Fine coloured images of characters from some novels by Charles Dickens and brief 

associated textual excerpts.  

 

42    DIOSZEGI, V. (Ed.). Glaubenswelt und Folklore der 

sibirischen Völker.  Budapest, Ungarische Akademie der 

Wissenschaften, 1963. Cloth, with dust-jacket. With 151 

illustrations (several in colours). 534 pp.                        € 65,00 

 € 65,00 

'Die Fachliteratur wird um ein Wek bereichert, das auf das 

Interesse der weiten Kreise von Sibirienforschern, Fokloristen, 

Ethnographen, Linguisten, Religions- und Kulturhistorikern 

rechnen darf' 

 

 



43    (DORIS DE BOURGES, 

Charles). Amours secrettes des quatre 

frères de Napoleon, par M. le baron de 

B... 2me édition. Paris, Germain 

Mathiot, 1816. 

2 volumes. Contemporary half calf, 

spines gilt. With 2 engraved 

frontispieces. 264; 258 pp.         € 95,00 € 95,00 
 

 

 

44    EBELING, E. Straatsburg in 1681. Een 

geschiedkundig verhaal uit de dagen van de 

afscheuring dezer stad van het Duitsche Rijk, en 

hare bemachtiging door Lodewijk XIV; voor de 

rijpere jeugd. Gouda, G.B. van Goor Zonen, 1873. 

Original  embossed red cloth, spine gilt. With 4 

coloured plates by P.W.M. Trap. 232 pp.    € 45,00 

  € 45,00 

Juvenile. Straatsburg was joined to France in 1681. 
 

 

45    ENDURAN, L(odoïx). De slavenhandel of twee 

zeelieden in Senegal. Gent, H. vander Schelden, 1893. 

Sm.8vo. Original decorated wrappers. 126 pp. € 95,00 

 € 95,00 

Dutch edition of: La traite des nègres, ou, deux 

marins au Sénégal. Lile, Lefort, 1869. - Scarce. 

Hess & Coger, 7342; Joucla p.99. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



46    EVERTSEN, Gelein, Jan & 

Kornelis. Gelein, Jan & Kornelis Evertsen.  

(Amsterdam), Isaak Tirion, (ca. 1750). 

Three engraved oval portraits after a 

painting by Generaal Evertsen after A. 

Schouman by J. Houbraken. Each ca. 17 x 

10,5 cm. (not including the wide blank 

margins).    € 225,00 

Three members of an important 17/18th 

century Zealand seafaring family, all three 

were 'Luitenant-Admiraal van Zeeland'.                                                                                                                

                                                                                                                            € 95,00 

Muller, Portretten, 1589A, 1595E, 1587B; Hellinga, Zeehelden uit de Gouden, eeuw, 

53-58; See Roos, Het admiralengeslachr Evertsen.  
 
 

47    FAUCHER, Léon. Études sur l'Angleterre. Paris, 

Guillaumin, 1845. 

2 volumes. Contemporary half vellum, with red and green 

morocco labels on spines. XXXI,470; 433 pp.               € 95,00 € 95,00 

 

First edition. - Léonard Joseph Faucher (1803 - 1854) was a 

French politician and economist. - (Some foxing). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48    FOUQUIER, Armand. Levensbeelden uit de jaarboeken 

der lijfstraffelijke regtspleging. Naar het Fransch. Leyden, D. 

Noothoven van Goor, 1862. 

Contemporary half morocco. With tinted lithographed title-page 

and 3 tinted lithographed plates. 364 pp.                             € 65,00 € 65,00 

Dutch translation of Collet et le drame de Chamblas - (Browned). 



 

 

 

49    FRANCK, Harry A. Roaming through the West 

Indies.  New York, The Century Co., 1923. 

Original pictorial cloth. With photographic plates by the 

author. XIV,486 pp.                                                     € 35,00 

 € 35,00 

On Cuba, Haiti, Virgin Islands, Jamaica, Guadeloupe, etc. - 

A fine copy. 

 
 

 

 

 

50    FRASER, Donald. Winning a primitive people. 

Sixteen years'work among the warlike tribe of the Ngoni 

and the Senga and Tumbuka peoples of Central Africa. 

With an introduction by J.R. Mott. London, Seeley, 

Service & Co., 1914. 

Original blue cloth, with gilt vignette to upper cover, spine 

lettered in gilt (sl. soiled). With 2 maps and 27 

photographic illustrations. 315 pp.                           € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - The author belonged to the Livingstonia 

Mission in Nyasaland, British Central Africa, which was 

founded in 1875, in memory of the great African traveller. 
 
 

 

 

51    FRENCH - RUSSIAN DIALOGUES. CHOIX 

D'ENTRÉTIENS FRANÇAIS ET RUSSES, composés sur 

le modèle des meilleurs auteurs modernes et arrangés en 

150 leçons. 1831. Contemporary half green morocco 

(spine damaged; 1 hinge broken). VII,315 pp.       € 275,00 € 275,00 

 

Rare. - No copy in Worldcat. 

 
 

 



52    GAUME, J. Les trois Rome. Journal d'un 

voyage en Italie. Paris, Gaume Frères, 1847-48. 

4 volumes. Contemporary half calf, spines gilt. 

With 2 large folding plans (Plan de Rome 

ancienne et moderne & Plan de Rome souteraine 

ou des catacombe). XII,563; 708; 659; 600,CIV 

pp. - First edition.                                      € 175,00 € 175,00 
 

 

53    GERBET, Ph(ilippe Olympe). Esquisse de Rome 

chrétienne. 4me édition. Paris, 1863. 

2 volumes. Sm.8vo. Contemporary half vellum, spines gilt. 

XII,506; 544 pp.                                                               € 75,00 

 € 75,00 

First published in Paris in 1844. 
 

 

 

54    DE GLOBE. Keur van 

reisverhalen en merkwaardigheden van 

vreemde landen en volken. 

Onderhoudende en belangrijke lectuur 

voor den beschaafden stand. Deel I-II. 's 

Gravenhage, Erven Thierrij en 

Mensing, 1841. 

2 volumes in 1. Modern half leather. 

With 2 lithographed frontispieces. 

(4),232; (4),232 pp.                     € 95,00 

 € 95,00 

Contents: Adolphe Barrot. Reize naar 

China; Overzigt der geschiedenis en 



tegenwoordige gesteldheid van Nieuw Zeeland; A Guéroult. De sluikhandel te 

Saragossa; M.F. Leclerc. De Republiek Texas; Goa, de hoofdstad der Portugesche 

bezittingen in Indië; George Robinson. Reize in Palestina en Syrië; Ignatius Palme. 

De slavenjagten van Mehemed Ali; etc. 

Tiele 384. 
 
 

55    GOEDE, Willem. De onzigtbare, of de goddelijke 

voorzienigheid werkzaam in de lotgevallen der 

menschen. Een historisch, zedekundig en godsdienstig 

leesboek. Amsterdam, Johannes van der Hey, 1812-

1814. 

3 volumes. Contemporary half calf (spines sl. dam.). 

With 6 engraved plates after J. Smies by J.E. Marcus. 

XVI,291; XVI,262; XXIV,254 pp.                       € 75,00 

 € 75,00 

One plate depicts Napoleon on a ship on his way to St. 

Helena. 
 

 

 

56    GOURGAUD, (Gaspard). Napoléon et la 

Grande-Armée en Russie, ou examen critique de 

l'ouvrage de M. le Comte Ph. de Ségur.  Bruxelles, H. 

Tarlier, 1825. Modern cloth (original printed 

frontwrapper mounted). XI,427 pp.                    € 95,00 

  € 95,00 

General Gourgaud was aide-de-camp to Napoleon 

during the Russian campaigne in 1812. - (Age-

browned). 

Catalogue Russica I, p.476. 

 
 

 

 



57    GRELLMANN, Heinrich Moritz 

Gottlieb. Dissertation on the Gipsies, being an 

historical enquiry, concerning the manner of 

life, oeconomy, customs and conditions of 

these people in Europe, and their origin. 

Written in German, translated into English by 

Matthew Raper. London, G. Bigg, 1787. 

4to. Contemporary calf (skilfully rebacked 

preserving the original spine), with red and 

green morocco title labels. (8),XIX,256 pp.           

                                                            € 495,00 

 € 495,00 

First English edition, first published in Dessau 

in 1783 Die Zigeuner. - This book was the 

earliest scientific description of the gipsies, 

and it gained a European reputation for its 

author. Not only contemporaries, but later 

scholars also praised it. Grellmann proved that the gipsies were of Indian origin, 

something that first had been suggested on linguistic grounds by C.C. Rüdiger in 

1777. - With armorial bookplate of Thomas Philip Earl de Grey, Wrest Park. - A 

little spotting but a nice copy with broad margins with the armorial bookplate of 

Thomas Philip Earl de Grey, West Park. - Scarce. 

Black 1721. 
 
 

 

 

58    GUINCHARD, J. 

Sweden. Historical and 

statistical handbook. 2nd 

edition. Stockholm, 

Government Printing Office, 

1914.  

2 volumes. Contemporary half 

green morocco, top edges gilt. 

With numerous photographic 

illustrations. XXVI,781; 

XI,758 pp. - A fine set.                 

                                      € 95,00 € 95,00 
 

 

 

 

 

 

 



59    HAMILTON, John Church. The slave power: its 

heresies and injuries to the American people. A speech. 

November, 1864. (New York, 1864). Disbound pamphlet. 

23 pp.                                                                        € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - Loyal Publication Soc. New York. - Afro-

Americana 4519. 
 

 

 

 

 

 

60    HEAD, F.B. The life of Bruce, the African traveller. 2nd 

edition. London, John Murray, 1836. 

Sm.8vo. Contemporary calf, spine richly gilt in compartments. With 

engraved portrait (foxed), map (foxed) and folding map (skilfully 

repaired). VIII,477 pp.                                                             € 95,00 

 € 95,00 

First published in London in 1830. - The life of James Bruce (Laird 

of Kinnaird), 1730-1794, Scottish explorer in East Africa. - An 

attractive copy. 
 

 

 

 



61    HEDIN, Sven. Mijn leven als ontdekker.  

Amsterdam, Antwerpen, Wereldbibliotheek, 1948. 

Original cloth, with dust-jacket (dam.). With 

illustrations. VI,511 pp.                                       € 25,00 

 € 25,00 

Second Dutch edition; first published in Leipzig in 

1928: Mein Leben als Entdecker. - Autobiography of 

Sweden's most celebrated land explorer, Sven Anders 

Hedin (1865-1962). 

Hess, Nachtrag, p.11; Yakushi p.174. 
 

 

 

62    HEDLUND, S.A. Schweiz. Rese-

anteckningar i bref. Stockholm, A. 

Bonniers, (1866). 

Contemporary half morocco. With 

frontispiece depicting a view of 

Lausanne. IV,192 pp.                    € 45,00 € 45,00 
 

 

 

63    HEERMAN, Franciscus. Guldene annotatien .. 

verthoonende de heerelijckste deughden, daaden, leerlingen 

en sententien, van den alder-doorluchighste ende vermaertste 

mannen der werelt. Desen 28e druck, by na een vierde 

vermeerdert, van des autheurs nagelaten schriften. 

Amsterdam, Jan ten Hoorn, 1685. 

Sm.8vo. Contemporary polished vellum. With engraved 

portrait of Franciscus Heerman by D.M. Penning. (5),712,(8) 

pp.                                                                               € 275,00 

 € 275,00 

First edition was published in 1634, followed by many more 

editions up to 1739. - Very popular collection of nearly 1700 

anecdotes, sentences, and moral precepts, for the greater part 

extracted from Greek and Latin literature. - (Browned; 

engraved title missing). 

Muller, Portretten, 2237. 
 

 



64    HORA ADEMA, (Johan). Tropenstudies. 's 

Gravenhage, N. Veenstra, (ca. 1909). 

Sm.8vo. Original pictorial wrappers. 96 pp.    € 45,00 

 € 45,00 

Trip made on the Oxus from Marseille to Port Said, 

Suez canal, Red Sea, Djibouti, Zanzibar, Commoren, 

Madagascar, Ankaboka, Ranovela and Marovoay. - 

Rare. 
 

 

 

65    HUNGARY. Hungary and its revolutions 

from the earliest period to the nineteenth century. 

Bij E.O.S. With a memoir of Louis Kossuth.  

London, Henry G. Bohn, 1854. 

Sm.8vo. Original green embossed cloth, spine 

lettered in gilt. With engraved portrait of Louis 

Kossuth. XX,556 pp.                                    € 65,00 € 65,00 
 

 

 

66    HUTCHINSON, Alex. H. Try 

Lapland. A fresh field for summer 

tourists. London, Chapman and Hall, 

1870. 

Original cloth (stained; loose). With 

folding map, 5 illustrations and 8 

lithographed plates. X,228 pp. € 65,00 

 € 65,00 

Account of the journey of the author 

and his wife through the Scandinavian 

countries into Lapland in 1869. 
 

 

67    JONGE, Johannes Cornelis de. Geschiedenis van het Nederlandsche 

zeewezen. Van de vroegste tijden tot de inlijving in Frankrijk, 1810. 's Gravenhage, 

Amsterdam, Gebroeders van Cleef, 1833-48. 

6 volumes in 10. Contemporary half calf (some spines damaged but holding). With 

portrait, 11 folding maps, plans and plates.  € 395,00 

First edition. - Most authentic history of the Dutch navy and colonial history. Many 

of the original documents used in this work were destroyed by a fire in the 



Department of Naval Affairs of the 

Netherlands in 1858. 

Cat. NHSM I, p.351. 
 

 

 

68    JOUY, Victor Joseph Etienne de. L'hermite de la 

Guiane, ou observations sur les moeurs et les usages 

Parisiens au commencement du XIXe siècle. 7me édition. 

Bruxelles, A. Wahlen et Comp., 1822. 

3 volumes in 2. Sm.8vo. Contemporary half calf (damaged). 

With 3 engraved frontispieces and 3 other engraved plates. 

IV,299; 277; 253 pp.                                                   € 95,00 

 € 95,00 

First published in 78 instalments between 16 July 1815 and 

12 March 1817. Victor-Joseph Étienne de Jouy (1764 - 

1846), received at the age of eighteen a commission in the 

army, and sailed for South America in the company of the 

governor of Guiana.  

Cf. Sabin 36769. 
 
 

69    JUSSERAND, Jean Jules. English wayfaring life in 

the middle ages (XIVth century). Translated from the French 

by Lucy Toulmin Smith. 8th edition. London, T. Fisher 

Unwin, (1891). Original gilt cloth. With many illustrations. 

451 pp.                                                                          € 45,00 

 € 45,00 

First published in French in 1884: Les Anglais au moyen 

âge: la vie nomade et les routes d'Angleterre au XIVe siècle. 

- On herbalists, charlatans, minstrels, jugglers, tumblers, 

wandering preachers, pilgrims, etc. - A fine copy. 
 

 

 

70    KELLEN, J.Philip van der & E.J. BENTHEM. Nederlandsche zeeschepen 

van ongeveer 1470 tot 1830. Afbeeldingen naar prenten, schilderijen en 

scheepsmodellen hoofdzakelijk berustende in het Rijks-Museum te Amsterdam. 



Leiden, E.J. Brill, 1913. Folio. Portfolio with original 

pictorial boards, spine half cloth. With 45 plates (2 in 

colours) on 36 sheets depicting vessels after prints, 

paintings and ship models.                                    € 125,00 

 € 125,00 

Splendid work on Dutch ships. Loose, as issued, in the 

original portfolio, with describing text. - A fine copy. 

Cat. NHSM II, p.766. 
 

 

 

71    KELLER, Gerard. Bergen en 

dalen. Rotterdam, Jacs.G. Robbers, 

(1878). 

Folio. Original pictorial blue cloth 

gilt. With 8 steelengravings (some 

foxing) and numerous 

woodengravings. (8),215 pp.  

                                                  € 75,00 € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid 

geschetst. - Fine illustrated book on 

cities in the mountains of Germany, 

Spain, France, Italy, Norway and 

Switzerland. - A nice copy. 
 
 

72    KELLER, Gerard. Groot 

Brittanje en Ierland. Rotterdam, Jacs.G. 

Robbers, (ca. 1880). 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt. 

With 8 steelengravings (some foxing) 

and numerous woodengravings. (8),224 

pp.                                               € 75,00 

 € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. 

- Fine illustrated book on the United 

Kingdom and Ireland. - A nice copy. 
 

 

73    KELLER, Gerard. Uit het Zuiden. Rotterdam, Jacs.G. Robbers, (ca. 1880). 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 steelengravings (some foxing) and 

numerous woodengravings. (8),224 pp.  € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine illustrated book on France, Italy, the 

Alps, the Rhine, the Mediterranean, Monaco and Germany. - A nice copy. 
 
 



 

 

74    KELLER, Gerard. Wouden, kusten en rotsen. Rotterdam, Jacs.G. Robbers, 

(ca. 1880). 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt. With 8 steelengravings (some foxing) and 

numerous woodengravings. (8),216 pp.  € 75,00 

Europa in al zijn heerlijkheid geschetst. - Fine illustrated book on North-Italy, 

France, Norway, Spain, Italy, Germany, Sweden and Gibraltar. - A nice copy. 
 
 

75    (KOENIG, Heinrich Joseph). Biographie 

der voornaamste oudere en nieuwere schrijvers, 

in proza en poëzie, welke Rusland heeft 

opgeleverd. (No pl.), 1844. 

Contemporary half red morocco, spine richly 

gilt, a.e.g. With steelengraved portrait of 

Puschkin. VI,214,(1) pp.                       € 375,00 

 € 375,00 

An earlier edition in a Dutch library with title 

Blik op Ruslands letterkunde, Haarlem, 1838. 

Translated and edited by H. Zeeman. - A fine 

copy. 

Not in Catalogue Russica or Muller, Bibliographie Neerlando-Russe or WorldCat. 
 
 

 

76    KOHL, Johann Georg. Reisen in Südrussland. Dresden, 

Leipzig, Arnold, 1841. 

2 volumes in 1. Contemporary half brown cloth, spine lettered 

in gilt. With 2 decorated lithographed  title-pages and folding 

lithographed map. X,330; VIII,270 pp.                           € 275,00 

 € 275,00 

The author travelled extensively throughout the Ukraine, the 

Crimea, and the Russian Steppes, visiting i.a. Poltava, 

Kremenchuk, Nikolaeff, Odessa, Yalta, Simferopol, Sevastopol, 

Balaklava, Bender and Kirschenew.  -  (Foxed). 

Catalogue Russica K824; Nerhood 207. 
 



 

77    KOHL-LARSEN, Ludwig. (Hrsg.). De Poolvlucht 

van de 'Graf Zeppelin' in opdracht van de vereeniging 

'Aeroarctic' beschreven. Vertaling A.M. Buis. Amsterdam, 

Allert de Lange, (1931). Cloth (spine discoloured). With 

many photographic plates. 235 pp.                             € 30,00 

 € 30,00 

Graf Zeppelin’s 1931 Arctic Flight was both a scientific 

expedition and a dramatic display of the airship’s ability 

under extreme conditions. 

 

 
 
 

78    KURTZE, Bruno. Die Deutsch - Ostafrikanische 

Gesellschaft. Ein Beitrag zum Problem der 

Schutzbriefgesellschaften und zur Geschichte  Deutsch-

Ostafrikas. Jena, Gustav Fischer, 1913. Original printed 

wrappers. With folding map. (8),198 pp.                € 35,00 

 € 35,00 

Abhandlungen des staatswissenschaftlichen Seminars zu 

Jena. 

Kainbacher p.232. 

 
 

 

79    LA COMBE, (François). Observations sur Londres 

et ses environs, avec un précis de la constitution de 

l'Angleterre, et de sa decadence. 6me éd., revue, corrigée & 

augmentée. Londres, Société Typographique, 1784. 

Sm.8vo. Contemporary boards. 219,(6) pp.               € 95,00 

 € 95,00 

'Lacombe asserted that if the war continued three years 

longer, there would be left only soldiers, beggars, and 

thieves. London was full of robbers and footpads, with 

whom the drivers of coaches were in collusion. .. 

Englishmen attached themselves to no one, because they 

considered strangers enemies, whom they dared not openly 

offend, though their treatment of foreigners was fair 

enough. The English character had deteriorated since 1756' 

(Cox III, p.95/96). 
 
 

80    (LAET, Johannes de). Belgii confoederati respublica: sev Gelriae. Holland. 

Zeland. Traject. Fris. Transisal, Groning. chorographica Politicaque descriptio. Lugd. 

Batav., ex officina Elzeviriana, 1630. 

16mo. Contemporary calf, rebacked with part of spine laid down, a.e.g.. With 



engraved armorial title-page. (16),352,(9) pp.            € 125,00 

 € 125,00 

Second enlarged edition; the first edition was also published 

in Leiden in 1630. - Johannes de Laet (1582-1649) was 

director of the Dutch West India Company (WIC). 

Willems 326; Tiele 633. 
 

 

 

81    LANSDELL, Henry. Through Siberia. 4th 

edition. London, Sampson Low, Marston, Searle and 

Rivington, 1883. 

Original pictorial cloth (sl. soiled). With folding map 

and 15 plates. XXIII,811 pp.                             € 95,00 

  € 95,00 

First published in London in 1882. - Henry Lansdell 

(1841-1919), an English missionary and traveller, 

departed from London for St. Petersburg, from where 

he began a journey through Siberia, visiting 

Kamchatka and the island of Sakhalin as well. A vivid 

account of a land about which previously nothing was 

know. Including a bibliography of works on Siberia. 

Howgego IV, p.528. 
 
 

82    LAWRENCE, William. Life of Amos 

A. Lawrence. With extracts from his diary 

and correspondence. (Edited) by his son. 

Boston, New York, Houghton, 1888. 

Original blue cloth, top edge gilt. With steel-

engraved portrait. X,289 pp.               € 45,00 

 € 45,00 

Amos Adams Lawrence (1814 - 1886), the 

son of famed philanthropist Amos Lawrence, 

was a key figure in the United States 

abolition movement in the years leading up to the Civil War. Including an account of 

the first regiment of Blacks that had ever been raised in the Northern States. - 

(Library stamp on endpapers). 
 
 



83    LENORMANT, François. Histoire ancienne de 

l'Orient jusqu'aux guerres médiques. 9me édition. 

Revue, corrigée, considérablement augmentée. Tome 

I-II. Paris, A. Lévy, 1881-82. 

2 volumes. 8vo. Contemporary green morocco, inside 

dentelles, g.e. With maps and many illustrations. 

XXVI,473; 462 pp.                                            € 95,00 

 € 95,00 

First published in 1868. - Volume I: Les origines - les 

races et les langues; Volume II: Les Egyptiens. 

A nice copy. - Ibrahim-Hilmy p.370.  
 

 

 

84    LENZ, Oskar. Skizzen aus Westafrika. 

Selbsterlebnisse. Berlin, A. Hofmann & Co., 1878. 

Old half cloth with paper label on spine. With folding map. 

(8),346 pp.                                                                   € 75,00 

 € 75,00 

First edition. - 'Eine Sammlung von untereinander 

selbstständigen Essays über die natürlichen und socialen 

Zustände jener wenig durchforschten und selten besuchten 

Küste, wie sich mir dieselben während einer dreijährigen 

(1874 bis 1877), im Auftrag der 'deutschen Gesellschaft zur 

Erforschung Aequatorial-Afrika's' unternommenen Reise 

dargestellt haben. Oscar Lenz (1848-1925) is 'einer der letzten aus der Heroenzeit der 

Afrikaforschung' (Hassert). - (Two margins restored; some foxing). 

Kainbacher p. 241; Cf. Henze III, p.211-217. 
 
 

85    LICHNER, H. Gypsy dance. Philadelphia, 

Eclipse Publishing Co., 1914. 

Original pictorial frontwrapper depicting 4 gypsies. 

Brochure with musical scores. 5 leaves.       € 35,00 € 35,00 
 



 

86    LINSCHOTEN, Johannes 

Hendricus van. Tafereelen uit de 

geschiedenis der zending onder de 

Heidenen, uitgegeven door de Calwer-

Vereeniging. Vertaald en met 

aanteekeningen voorzien. Met een 

voorbericht van O.G. Heldring. Nieuw-

Zeeland - Australië - Polynesië - 

Melanesië - Noord-Amerika. Zutfen, 

A.E.C. van Someren, 1869. 

Modern wrappers. With numerous 

woodengravings. (4),413,(3) pp.   € 65,00 

 

History of the mission in New Zealand, Australia, Polynasia, Melanesia and North 

America. - (Some foxing). 
 
 

87    LITH, Pieter Anthonie van der. 

Nederlandsch Oost-Indië. Beschreven 

en afgebeeld voor het Nederlandsche 

volk. Doesborgh, J.C. van Schenk Brill, 

1875. 

8vo. Modern cloth, original frontcover 

and spine mounted. With 14 

chromolithographed plates. (4),452 pp.  € 85,00 

                                                    € 85,00 

First edition. - Popular work on 

Indonesia, written by the Leiden 

professor in the Indonesian languages and ethnography, P.A. van der Lith (1844-

1901). With fine coloured costume plates depicting gamelan instruments, wayang-

puppets, household-instruments, weapons, etc. 

Cat. KITLV p.5; Tiele 694; Bastin-Brommer N683; Landwehr, Coloured Plates, 350; 

Groenendael, Wayang theatre, 266. 
 
 

88    LIVINGSTONE, W.P. Mary Slessor 

of Calabar. Pioneer missionary. 6th edition. 

London, Hodder and Stoughton, 1916. 

Original cloth (stained). With frontispiece 

portrait, 2 maps, and illustrations on 9 

plates. X,(2),347 pp.                        € 45,00 

 € 45,00 

Mary Slessor (1848-1915) was a Scottish 

missionary who lived among the Efik 

people in Calabar in present day Nigeria. 
 

 



89    LONDON. Bacon's four inch map 

of Central London. London, Edinburgh, 

G.W. Bacon & Co, (1940). 

Sm.8vo. Original printed wrappers. 

Folding coloured plan of London, 

mounted on linen. Ca. 74 x 100 cm. 

                                                     € 35,00 

 € 35,00 

Street plan of London including electric 

railways, tubes, bus and tramway routes 

- also stranger's guide and street index. 
 

 

 

90    LOSSIUS, Kaspar Friedrich. 

Gumal et Lina, ou les enfans Africains, 

histoire religieuse, a l'usage de la 

jeunesse; imitée de l'Allemand par 

J.L.A. Dumas. Nouvelle édition revue 

et augmentée. Paris, Treuttel et Würtz, 

1818. 

3 volumes. Sm.8vo. Contemporary half 

calf, with red and green morocco labels 

to spines. With 3 engraved 

frontispieces depicting Europeans 

conversing with natives. VI,312; 320; 

291,(3) pp.  € 175,00 

 

First published in Gotha in 1795-1800; numerous editions and translations were to 

follow. - Kaspar / Casper Friedrich Lossius (1753-1817), German priest, is best 

known for the children's adventure novel Gumal und Lina. It is situated in Africa, 

thickly interspersed with passages of religious and moral instruction (Howgego V, 

p.281). - A fine set. 
 
 

91    MADRID. Prospect des Sivade 

Platzes zu Madrid. - Vuë de la fontaine 

et de la Place Sivade zu Madrid. 

Augsbourg, (ca. 1780). 

Contemporary handcoloured 

perspective view (vue d'optique or 

Guckkastenbild) of the fountain of 

Sivade, Madrid, by B.Fr. Leizel. Ca. 27 

x 40,5 cm.                                € 175,00 

Collection des prospects. - Fine optical 

view of a courtyard with fountain in 

Madrid.  -  (With 2 small stains).  



 

92    MAËL, Pierre. Naar de Noordpool. Uit het Fransch 

door Titia van der Tuuk. 2e druk. Rotterdam, D. Bolle, 

(ca. 1894). Original pictorial cloth, lettered in gilt. With 

illustrations by Alfred Paris. 264 pp.                       € 65,00 

 € 65,00 

Dutch translation of: Une Française au pôle Nord, Paris 

1893, written by Pierre Maël, pseudonym of Charles 

Causse & Charles Vincent. 

 

 
 

 

 

93    MALTE-BRUN, (Conrad). Tafereel van het koningrijk 

Saksen. Leyden, L. Herdingh en Zoon, 1815. 

Contemporary half calf (damaged). IV,112 pp.            € 95,00 

 € 95,00 

Dutch translation of Tableau de la Saxe, issued in Annales 

des voyages et de la géographie et de l'histoire,  Paris 1808-

1814. Description of Saxony, Germany. - Not in Tiele. 

 
 

 

 

94    MARTINENGO-CESARESCO, Evelyn. 

Essays in the study of folk-songs. London, George 

Redway, 1886. 

Original decorated green cloth gilt. XL.395; 24 pp. 

                                                                         € 65,00  

 € 65,00 

First edition. - A comprehensive study on folk-

music. 

 
 

 



95    (MASSON , Charles François Philibert). Lettres 

d'un Français a un Allemand, servant de réponse a Mr. De 

Kotzebue, et de supplément aux Memoires secrets sur la 

Russie. Suivies d'un précis historique de la déportation et 

de l'exil de l'auteur. Basle, Decker, Coblence, Lassaul, 

1802. 

Old wrappers. IX,328 pp.                                      € 225,00 

 € 225,00 

Charles François Philibert Masson (1762-1807) was a 

member of the Institut de France. He started his career as 

an apprentice watchmaker in Neuchâtel, but he was more 

interested in the arts and traveled to Russia where he 

became the tutor of the children of Count Nikolaj 

Ivanovitsj Saltykov, the Minister of War. The count made 

him his major domus. He made himself popular in the élite of Saint Petersburg 

through his wit, his taste in literature and his conversation and was popular in the 

great houses of Saint Petersburg and at court but the tyrannical Czar Paul I expelled 

him from Russia as an outspoken symphatiser of the French Revolution. He lived in 

Germany for a while before returning to France where he published his Mémoires 

secrets sur la Russie. 

Cf. Catalogue Russica M554. 

 
 
 

96    (MIRABEAU, Honoré Gabriel Riquetti de). Des 

lettres de cachet et des prisons d'etat. Ouvrage posthume, 

composé en 1778. Hambourg, 1782. 

2 volumes in 1. Modern half vellum. XIV,323; 203 pp.  

                                                                              € 125,00 € 125,00 

First edition. - The French political thinker and statesman 

Mirabeau (1749-1791) went to the United Provinces, 

where he lived by writing hack work for the booksellers; 

meanwhile Mirabeau had been condemned to death at 

Pontarlier for sedition and abduction, and in May 1777  

he was seized by the Dutch police, sent to France and 

imprisoned by a lettre de cachet in the castle of 

Vincennes. His Lettres de cachet exhibits an accurate 

knowledge of French constitutional history, skillfully 

marshaled to demonstrate that the system of lettres de 

cachet was not only philosophically unjust but 

constitutionally illegal. - (Small brown stain at top of first 70 pages). 
 
 

97    MITCHELL, Donald G. American lands and letters. Leather-stocking to Poe's 

'Raven'. New York., Charles Scribner's Sons, 1899. 

Original decorated cloth, top edge gilt. With numerous illustrations and portraits. 

XXIV,412 pp.  € 45,00 



First edition. - 'This record begins with times when the 

wrathy independence of General Jackson made itself 

heard in Congressional corridors and when young ears 

were listening eagerly for new foot-falls of the brave 

'Leather-Stocking' in the paths of American woods; 

and it closes with the lugubrious and memorable notes 

of the Raven of Poe' (Preface). 
 

 

 

98    MORELL, John Reynell. Algeria: the 

topography and history, political, social, and 

natural of French Africa. London, N. Cooke, 

1854. 

Original green embossed cloth, spine gilt. 

With numerous wood-engravings (map 

missing). 490 pp.                                € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - An English account of 

Algeria written after the French occupation.  

Playfair 1705. 
 
 

99    MORRIS, Samuel Kaboo. The life of Sammy Morris. 

A spirit-filled African Boy. Upland, Taylor University, (ca. 

1940). Sm.8vo. Original wrappers. With portrait. 40 pp. 

                                                                                     € 35,00 

 € 35,00 

Samuel Kaboo Morris (1873 - May 12, 1893) was a Liberian 

prince who converted to Christianity around the age of 14. 

Around age 18, he left Liberia for the United States to 

achieve an education and arrived at Taylor University in 

December 1891. There is now a residence hall at Taylor 

University bearing his name. Morris's life has been the 

subject of five novels, over a dozen biographies, a 1954 film, 

and a 1988 documentary. Taylor University has named 

numerous buildings, scholarships, and a society in his honor. His story helped to 

inspire other people to go to Africa to preach the gospel. 
 
 

 



100    MÜLLER, C. China en de 

Chineezen. De lotgevallen eener familie 

in het Hemelsche Rijk. Gouda, G.B. van 

Goor Zonen, (1890). 

Original decorated red cloth, with lettered 

in gilt on front 'Pensionaat St. Louis 

Roermond'. With 4 chromo-lithographed 

plates. IV,160 pp.                        € 125,00 

 € 125,00 

China and the Chinese. The adventures of 

a family in the Celestial Empire. 

 
 

 

101    MÜNCHHAUSEN, Hieronymus von. 

Zonderlinge reizen en lotgevallen van den vrijheer 

von Munchhausen. Naar het Hoogduitsch (van 

G.A. Bürger). 's Gravenhage, J.H. Bisschop, 1843. 

Original boards (rubbed). With lithographed tite-

page and 11 lithographed plates by Ch. Rochussen 

(stained). XII,195 pp.                                   € 95,00 

 € 95,00 

First published in English in 1786 Gulliver 

revived, or the singular travels, campaigns, 

voyages, and adventures of Baron Munikhousen, 

commonly called Munchausen; first published in 

Dutch in 1790. - Legendary boasting stories of the 

German nobleman Hieronymus von Münchhausen 

(1720-1797), who had been a cavalry officer in 

Russian service and then lived on his country 

estate in Hannover.  

Howgego V, p.332-335. 
 

 

102    NANSEN, Fridtjof. Durch den 

Kaukasus zur Wolga. (Aus dem 

Norwegischen von Th. Geiger). 

Leipzig, F.A. Brockhaus, 1930. 

Original decorated cloth (soiled). With 

4 maps and 42 photographic 

illustrations. 184 pp.                 € 45,00 

  € 45,00 

First German edition; first published in 

Oslo in 1929. - Trip by the Norwegian 

polar explorer Fridjof Nansen (1861-

1930) through the Caucasus and 



Armenia, made in 1925, with much information on Daghestan. 
 

 

103    NANSEN, Fridtjof. Vers le Pôle. 

Traduit et abrégé par Ch. Rabot. Paris, 

Ernest Flammarion, (1897). 

Contemporary half cloth. With 200 

illustrations. VIII,424 pp.             € 45,00 

  € 45,00 

Popular French edition of Farthest 

North (Westminster 1897). 

 
 

 

 

 

104    NANSEN, Fridtjof. Sibirien. Ein Zukunftsland. 3. 

Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1919.  

Original pictorial boards. With 3 folding maps and 

photographic plates. VIII,383 pp.                           € 45,00 

 € 45,00 

First published in Kristiania in 1914. - Nansen's last 

voyage to the Arctic. 

 
 

 

 

105    NANSEN, Fridtjof. Spitzbergen. 2. Auflage. 

Leipzig, F.A. Brockhaus, 1922. 

Original decorated boards. With 180 drawings, 

photographic illustrations and maps by the author. 327 

pp.                                                                          € 45,00 

 € 45,00 

Second German edition. - Oceanographic observations 

during the cruise of the Veslemöy to Spitsbegen and 

waters further north in 1912. 

Arctic Bibl. 12019 (English edition only). 
 

 

 

 



106    NOROIT, Michel. De Marseille à Toulon par les Antipodes. Paris, 

Société, Maritimes et Coloniales, 1933. Half morocco (sl. rubbed; 

original wrappers preserved). With many photographic plates. 179 pp.  

                                                                                                       € 65,00 € 65,00 

One of 400 copies printed on Vélin Bibliophile. - From the French 

Antilles to the Pacific Islands, Australia and Asia. 
 

 

 

107    NYPOORT, Johannes van der, 

Gisbertus VOETIUS, a.o. Illustris Gymnasii 

Ultraiectini inauguratio una cum orationibus 

inauguralibus.  Ultraiecti, ex off. Abrahami ab 

Herwiick & Hermanni Ribbii, 1634. 

4to. Contemporary vellum (sl. soiled). With 

coat of arms on titlepage.                    € 175,00 

 € 175,00 

Inaugural lectures held at the grammar-school 

of Utrecht by Johannes van der Nypoort, 

Gisbertus Voetius,  Anton Matthäus, Justus 

Liraeus, Henricus Reneri and Joannes 

Westerburg 
 

 

 

108    OEHLENSCHLÄGER, Adam Gottlieb. Brieven naar huis geschreven op 

eene reis door Duitschland en Frankrijk, in de jaren 1816 en 1817. Uit het Deensch 

naar de Hoogduitsche vertaling. Haarlem, Wed. A. Loosjes Pz., 1822. 

2 volumes in 1. Contemporary half calf (rubbed). With 2 nice engraved title-

vignettes by D. Veelwaard. IV,282; 271 pp.  € 150,00 

First Dutch edition; the German edition Briefe in die Heimath, auf einer Reise durch 



Deutschland und Frankreich was published in Altona in 

1820. - Letters written home by Adam Gottlieb 

Oehlenschläger (1779-1850) during a journey through 

Germany and France in 1816-1817. - (Some foxing). 

Not in Tiele. 
 

 

 

109    OOSTERZEE, Johannes Jacobus van. Op reis. 

Nieuwe bladen uit de portefeuille. Rotterdam, Van der Meer 

& Verbruggen, 1856. 

Original half cloth. VI,143 pp.                             € 65,00 

 € 65,00 

First published in Rotterdam in 1853. - Johannes Oosterzee 

(1817-1882) visited Hannover, Dresden, Schandau, Prague, 

Vienna, Salzburg, München, Stuttgart and Frankfurt am 

Main. 
 

 

 

110    PARIS. - Paris. (No pl.), M. 

Fichtenberg, (2nd half 19th century). Set of 

25 tinted lithographed views, in original 

paper enveloppe. Each ca. 10 x 12,5 cm. 

                                                          € 275,00  € 275,00 

Fine views of Paris depicting: Palais du 

Louvre, Palais de l'industrie, Pont-Neuf, 

Palais de l'industrie (Galerie des machines), 

Église St. Germain-L'Auxerrois, l' Église de 

la Madelaine, Fontaine du marché des 

innocents, Sénat, Cirque de l'impératrice (Champs-Élysées), Palias de la bourse, 

Église St. Sulpice, etc.  
 

 



111    PARKER, Joel. An address before the citizens of 

Cambridge, October 1, 1856. Cambridge, James Munroe 

and Comp., 1856. 

Original printed wrappers (spine dam.). 92 pp.  € 45,00 

 € 45,00 

A speech given by Joel Parker, professor of constitutional 

law at Harvard and later the Governor of New Jersey, 

concerning the constitutionality of new states being 

admitted to the Union and representation. Parker opposes 

the admission of new slave states on the grounds that they 

gain disproportionate representation due to their holding 

slaves.  

Sabin 58702 

 

 
 
 

 

112    PARKES, Henry. Fifty years in the 

making of Australian history. London, 

Longmans, Green, and Co., 1892. 

Original green cloth (spine dam.). With 

folding facsimile and 2 portraits. XV,679 pp.                                     

                                                               € 45,00 

 

 Ferguson 13816. - (Some small library 

stamps.).  € 45,00 
 

 

 

113    PATON, James. John G. Paton, missionary to the 

New Hebrides. An autobiography. Edited by his brother. 6th 

and 3rd  edition. London, Hodder and Stoughton, 1890.  

2 volumes. Original decorated blue cloth gilt. With 

frontispiece depicting the mission house at Aniwa, portrait 

and map. XV,375; XVI,382 pp.                                 € 45,00 

First edition published in London in 1889. - John Gibson 

Paton (1824-1907) came to the mission station, together 

with his wife Mary Ann Robson, at Aneitym, New 

Hebrides, in 1858. The pair were soon sent on to establish a 

new station in the island of Tanna, the natives of which 

were then entirely untouched by Western civilisation. They 

were thus the first white residents in an island full of naked 

and painted wildmen, cannibals, utterly regardless of the 

value of even their own lives, and without any scence of mutual kindness and 

obligation (DNB). - A fine set.- Ferguson 13921a. 
 
 



114    PATON, (Margaret) 

Whitecross. Letters and sketches 

from the New Hebrides. Edited by Jas. 

Paton. 5th edition. London, Hodder 

and Stoughton, 1905. 

Original green pictorial cloth gilt. 

With map and 24 illustrations. 

XI,382,(2) pp.                           € 65,00 € 65,00 

 

First published in London in 1894. - 

Margaret Paton was the second wife 

of pioneer missionary John G. Paton, 

she went to the Pacific in 1865. They settled on the island of Aniwa. She was 'a 

woman of great piety and strong character. She showed literary ability in her 'Letters 

and sketches' (DNB). The book was edited by her brother in law, James Paton. -  A 

fine copy. 

Robinson, Wayward women, p.168/169. 
 
 

 

115    PAULI, Reinhold. Bilder aus Alt-England. Gotha, 

Friedrich Andreas Perthes, 1860. 

Contemporary half morocco. With double-page coloured 

plan. VI,395 pp.                                                           € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - Pictures of Old England by Reinhold Pauli 

(1823 - 1882),  a German historian.  
 

 

 

116    PÉRIER, Gaston-Denys. Moukanda. Choix de 

lectures sur le Congo et quelques régions voisines. 2e 

édition. Bruxelles, J. Lebègue & Cie, 1924. 

Contemporary half morocco, spine gilt, original wrappers 

preserved. With many photographic illustrations. 372 pp.  

                                                                                     € 45,00 

 € 45,00 

First published in 1914. - A fine copy. 
 

 



117    PERLBERG, Friedrich. Das 

Heilige Land in Wort und Bild.  

München, C. Andelfinger & Cie., 

(1909). 

Oblong 8vo. Original printed wrappers 

(spine rep.). With folding map, 

coloured in outline and 48 

watercolours by F. Perlberg.   € 35,00 

Fine coloured scenes of the Holy Land 

by Friedrich Perlberg (1848-1921) 

with text by J. Schmitzberger.                                                                            € 35,00 
 
 

 

118    PERRET, Robert. La géographie de Terre-Neuve. 

Préface de Marcel Dubois. Paris, E. Guilmoto, 1913. 

Original printed wrappers, uncut. With maps and plates. 

VI,372 pp.                                                                   € 65,00 

 € 65,00 

Dealing with Newfoundland. - O'Dea 1568: 'A scholarly 

treatise'. 
 

 

 

 

119    PETER, Carl. Geschichte Roms. 4., verbesserte 

Auflage. Halle, Verlag der Buchhandlung des 

Waisenhauses, 1881. 

3 volumes. Contemporary half brown morocco, spines gilt 

(top of spine vol. II sl. dam.). XX,525; XXVIII,550; 

XXXI,605 pp.                                                            € 65,00 

 € 65,00 

The first edition was published in Halle in 1853-1867. - I. 

Von den ältesten Zeiten bis auf die Gracchen; II. Von der 

Gracchen bis zum Untergange der Republik; III. Die 

Geschichte der Kaiser bis zum Tode Marc Aurels. - 

(Foxed). 
 

 

 

 



120    PINTO, Fernão Mendes. The travels of 

Mendes Pinto. Edited and translated by Rebecca D. 

Catz. Chicago, The University of Chicago Press, 1989. 

8vo. Cloth, with dust-jacket. With 31 plates. XLVI,663 

pp.                                                                       € 65,00 

 € 65,00 

'This edition is the first comlete English translation, 

and the first critical edition in any language, of the 

most important literary work of the Portuguese 

Renaissance, an adventure tale of battles, shipwrecks, 

and piracy, of Oriental cultures and lives of saints. 

First published in 1614.' 
 

 

121    POLLUX. S.S. 'POLLUX'.  Amsterdam, 

Verschure & Co Scheepswerf en Machinefabriek, 

1921- 1923. 

Oblong 8vo. Original boards. Album with 32 original 

photographs of the S.S. 'Pollux' under construction and 

on its way to Indonesia in 1923.                         € 75,00 € 75,00 
 

 

 

122    PRESSENSÉ, Edmond de. Het land van 't 

evangelie. Aanteekeningen eener reis in't Oosten. Uit 

het Fransch, met een woord aan den lezer van J.J.L. ten 

Kate. Amsterdam, D.B. Centen, 1865. 

Modern wrappers. With lithographed map by Tresling 

& Co. XII,248 pp.                                                € 65,00 

 € 65,00 

First published in Paris in 1864: Le pays de l'évangile. 

Notes d'un voyage en Orient. - (Library stamp on title-

page). 

Rohricht p.516; Tobler p.204. 
 

 

 



123    PURVES, David Laing. The 

English circumnavigators: the most 

remarkable voyages round the world by 

English sailors. With a preliminary 

sketch of their lives and discoveries. 

Edited with notes. London, William P. 

Nimmo, 1874.  

Original decorated cloth. With 

steelengraved frontispiece and title-

page and 4 folding maps. 831 pp. 

(printed in two columns).           € 65,00 

 € 65,00 

Voyages of Francis Drake, William Dampier, George Anson and James Cook. - 

(Some foxing). 
 
 

124    RAUMER, Karl von. Palestina. Naar den vierden, 

vermeerderden en verbeterden, druk uit het Hoogduitsch 

vertaald door D. Koorders. Utrecht, Kemink en Zoon, 

1867. 

Contemporary half morocco, spine lettered in gilt 

(extremities of spine sl. dam.). With folding table and 

large folding coloured map (small tear). XX,770,(3)  

                                                                               € 125,00 € 125,00 

First Dutch edition; first published in Leipzig in 1835. 

Rohricht 376; Engelmann I, p.151; Tobler p. 218: Ein 

vortreffliches Handbuch. 
 

 

 

125    RAVERGIE, (Auguste-Lèonce). 

Histoire de la Russie et de ses projets 

d'envahissements depuis le règne de 

Pierre le Grand jusqu'a nos jours. Paris, 

P.H. Krabbe, 1854. 

8vo. Later half cloth, original printed 

frontwrapper mounted. With large 

folding coloured map depicting 'Des 

théatres de la guerre' surrounded by 

portraits and 6 steel-engravings. 

VIII,424 pp.                                € 95,00 

 € 95,00 



With armorial bookplate of A.C. Mijs. - (Age-browned). 

Catalogue Russica 212. 

 
 
 

126    RECLUS, Élie. De mensch van den 

Australischen bodem of de Neen-Neen's en de Ja-

Ja's. Een studie van vergelijkende volkenkunde. 

Naar het Fransch bewerkt door B.P. van der Voo. 

Amsterdam, J. Sterringa, 1898. Original cloth, 

lettered in gilt (sl. soiled). 445 pp.                  € 35,00 

 € 35,00 

First published in French: Le primitif d'Australie; 

ou, les Non-Non et les Qui-Qui. Paris 1894. 
 

 

 

127    REDPATH, James. The public 

life of Capt. John Brown, with an auto-

biography of his childhood and youth. 

Boston, Thayer and Eldridge, 1860. 

Original cloth. With steel-engraved 

portrait and 2 wood-engraved plates. 

407,(1) pp.                                 € 65,00 

 € 65,00 

John Brown was committed to jail and 

hanged 'for feloniously conspiring with 

each other, and other persons 

unknown, to make an abolition 

insurrection and open war against the Commonwealth of Virginia' and for the 

additional crimes of murder and 'conspiring with slaves to rebel and to make 

insurrection'. John Brown was the most passionate and violent American abolitionist 

of his time. This  book reflects the author's commitment to the abolitionist cause and 

his deep admiration of Brown's insurrectionary efforts on behalf of Southern slaves.  

- (Waterstained throughout). 

Sabin 68528; Finkelman p.188-196. 
 
 

128    RETCLIFFE, John. Sebastopol. Geschiedkundige roman uit den 

tegenwoordigen tijd. Groningen, H.R. Roelfsema, 1856. 

2 volumes in 1. Modern half cloth. With 2 tinted lithographed title-pages (foxed). 

387; 412 pp.  € 65,00 

Dutch translation of: Sebastopol: Historisch-politischer Roman aus der Gegenwart. 



Berlin 1856. Volume two of the Dutch edition was 

published in 1857. Hermann Ottomar Friedrich Goedsche 

is the real name of the author.  

Catalogue Russica R 1038. 
 

 

 

129    RÉVILLE, Albert. Lectures on the origin and 

growth of religion as illustrated by the native religions of 

Mexico and Peru. London, Williams and Norgate, 1884. 

Original cloth. X,256 pp.                                         € 45,00 

 € 45,00 

The Hibbert Lectures. 
 

 

130    RICHTER, W. Die Sklaverei im Griechischen 

Altertume. Ein Kulturbild nach den Quellen in 

gemeinfasslicher Darstellung. Breslau, Ferdinand Hirt, 

1886. 

Original embossed cloth, gilt lettering. 168 pp.       € 45,00 € 45,00 
 

 



131    ROBERTS, Samuel. Parallel miracles; or the Jews and 

the Gypsies. London, J. Nisbet, 1830. 

Sm.8vo. Contemporary half calf, spine gilt. 166,(1) pp.  

                                                                                      € 225,00 € 225,00 

From the contents: The ancient Egyptians; The Gypsies; 

Modern Egypt; English Gypsies; The Jews: their dispersion 

and restoration; The Jews: as connected with the Gypsies. 

Black 3367. 
 

 

 

 

132    ROME. Ricordo di Roma. Parte II.  (No pl., ca. 1930). 

Leporello. Original pictorial boards. With 32 coloured views 

depicting Rome.                                                            € 20,00 € 20,00 
 

 

 

 

133    ROOSEVELT, Theodore. 

Afrikanische Wanderungen eines 

Naturforschers und Jägers. Deutsche 

autorisierte Ausgabe. Übersetzung von 

Max Kullnick. Berlin, Paul Parey, 1910. 

Original pictorial cloth, with gilt lettering 

(extremities of spine sl. dam.). With map 

and 48 plates after photographs by Kermit 

Roosevelt or drawings by Ph.R. Goodwin. 

XVI,464 pp.                                    € 65,00 

 € 65,00 

First German edition, first published in 

New York in 1910: African game trails. - Hunting adventures in British East Africa. 

'One of the most famous of all big-game hunting epics, with its larger than life 

sportsmen, was almost continnuously in print until the 1930s. Roosevelt's total bag 

was enormous even by the liberal standards of that era' (Czech p.238-39). 

Kainbacher p.348. 
 



 

134    ROUSSEAU, Jean-Jacques. Contract social 

of 't verbond der maatschappy. Naar den egten druk 

uit het Fransch vertaald, en met veele aantekeningen 

vermeerderd. Harlingen, V. van der Plaats, 1796. 

Old half cloth (front joint broken). VIII,264 pp.  

                                                                        € 95,00 

  € 95,00 

First Dutch edition; first published in Amsterdam in 

1762: Du contrat social ou Principes du droit 

politique.  - A cornerstones in modern political and 

social thought. - (pp.81/82 missing). 

 
 

 

 

135    SLAVERY - Africa. (No pl., ca. 1759). 

Allegorical engraving depicting white and black figures 

and two pyramids and a sphynx seen to the right, after G. 

Child. Ca. 24 x 16 cm.                                           € 95,00 

 € 95,00 

From: Thomas. Salmon. The universal traveller: or  a 

compleat description of the several nations of the wold. 
 

 

136    SMYTEGELT, Bernardus Des Christens eenige 

troost in leven en sterven, of verklaringe over den 

Heidelberschen catechismus in LII predicatien; benevens V 

belydenis-predicatien. 's Gravenhage, Ottho & Pieter van 

Thol, Middelburg, A.L. & M. Callenfels, 1742. 

4to. Contemporary vellum (soiled). With title-page prited in 

red and black and engraved vignette. (6),871,(29) pp.  

                                                                                    € 75,00 € 75,00 

First edition, authorized copy with signature of the printer 

M.H. Callenfels. - Sermons by Bernardus Smytegelt (1665 - 

1739)  compiled by friends from his long ministry in the 

provincial capital of Zeeland, Middelburg during the 

Reformation. He was one of the very few clergyman who was anti-slavery. 
 



 

137    SOUMAROCOW, Alexandre. Théatre tragique. 

Traduit du Russe par Manuel-Léonard Pappadopoulo. 

Paris, Ant. Aug. Renouard, 1801. 

2 volumes. Original boards (rubbed). XIV,(2),328; 320 

pp.                                                                       € 150,00 

 € 150,00 

Six plays written by the Russian dramaturge Aleksandr 

Petrovich Sumarokow (1717-1777): Sinaw et Trouwor, 

Sémire, Laropolk et Dimise, Khorew, Aristone and 

Martésie et Thalestris. 

Catalogue Russica S1773 

 
 

 

138    St. PETERSBURG. Geheime 

geschiedenis van het Petersburgsche 

hof, sedert de regering der keizerin 

Elizabeth, tot den dood van den 

grootvorst Constantijn. Uit de 

nagelatene papieren van een oud 

staatsman. Uit het Hoogduitsch. 

Leeuwarden, Steenbergen van Goor, 

1833. 

Contemporary half calf (extremities of 

spine sl. damaged; 1 hinge sl. damaged 

but firmly holding). With lithographed 

portrait. IV,396 pp.                  € 275,00 € 275,00 

Court-life at St. Petersburg. - (Age-

browned). 

Catalogue Russica G455; not in Muller, Bibliographie Neerlando-Russe; not in 

WorldCat. 

 
 

 

139    STANLEY, Henry Morton. Mijne 

zwarte metgezellen en hunne zonderlinge 

verhalen. Naar het Engelsch door Johs. 

Dyserinck. Haarlem, De Erven Loosjes, 

1894. 

Original pictorial brown cloth (rubbed). 

With illustrations by Walter Buckley. 

(12),367 pp.                                       € 65,00 € 65,00 

First published in London in 1893: My dark 

companions and their strange stories. 
 
 



140    STERNE, Henry. A statement of facts, 

submitted to .. Glenelg ... secretary of state for the 

colonies, preparatory to an appeal about to be made 

by the author, to the Commons of Great Britain, 

seeking redress for grievances of a most serious 

tendency, committed upon him, under the 

administration of .. the Marquis of Sligo, the late 

governor and Joshua Rowe, the present lord chief 

justice of the island of Jamaica. London, J.C. 

Chappell, 1837. 

Modern cloth. With folding table. XII,282,VII pp.  

                                                                      € 225,00 € 225,00 

First edition. - State of justice and treatment of the 

freed slaves in Jamaica from 1834-36 published at 

the author's expense after a long period of residency 

in Jamaica. The present work contains details of 

numerous trials and inquests relating to miscarriages 

of justice, including copious documentation of severe flogging of freed slaves. - 

(Age-browned). 

Sabin 91339; Afro-Americana 9813. 
 
 

141    STOLL, Heinrich Wilhelm. Bilder aus 

dem altgriechischen Leben. 2. Auflage. Leipzig, 

B.G. Teubner, 1875. 

Original embossed cloth, spine gilt. With 

folding maps, illustrations and plates. VIII,560 

pp.                                                            € 45,00 

 € 45,00 

First published in Leipzig in 1870. - Fine. 

 
 

 

142    STOWE, Harriet Beecher. A key to Uncle Tom's cabin; presenting the 

original facts and documents upon which the story is founded. Together with 

corroborative statements verifying the truth of the work. 2nd edition. London, 

Sampson Low, Son & Co., 1853. 

8vo. Original embossed cloth (spine faded). XVI,637 pp.  € 95,00 

Mrs. Stowe's defense in which she documented her sources. It is a compilation of 



facts drawn from laws, court records, newspapers and private 

letters. 

Sabin 92412; Work p.467. 

 
 

 

 

143    STUART, Moses. Conscience and the constitution with 

remarks on the recent speech of Daniel Webster in the Senate 

of the United States on the subject of slavery. Boston, Crocker 

& Brewster, 1850. 119 pp.                                             € 45,00 

 € 45,00 

Moses Stuart (1780-1852) discusses the problems of ending 

slavery. After the election of 1848, a new sectional crisis 

loomed, and Daniel Webster (1782-1852) tried to preserve the 

nation (Rodriguez, Encycl. of world slavery, p. 687). 

Sabin 93197. 
 

 

144    THOMAS, William Hannibal. The American negro. 

What he was, what he is, and what he may become. A critical 

and practical discussion. New York, MacMillan Company, 

1901. Original cloth, top edge gilt (sl. stained). XXVI,440 pp.               

                                                                                       € 75,00 € 75,00 

First edition. - William Hannibal Thomas (1843 - 1935) was 

an African American teacher, journalist, judge, writer and 

legislator.The author was born free in 1843  This was a 

controversial work, positing a social hierarchy wherein mixed 

race blacks were of superior worth to their darker brethren.  

Work 364; Afro-Americana 10205. 
 

 

 

145    TODD, John. California and its wonders. New edition. London, T. Nelson 

and Sons, 1880. 

Sm.8vo. Original decorated gilt cloth. With frontispiece and 16 wood-engraved 

plates (several double-page). 208 pp.   € 95,00 

From the contents: The climate, soil, and natural productions, mines, the big tree, the 



caves, the Yosemite valley, natural productions, the 

highway, life on the Pacific slope, etc. - A nice 

copy. 

Not in Cowan. 
 

 

 

146    TURKEY.  Central 

Mediterranean regions. (London, 

Archibald Fullarton, ca. 1860). 

Two maps on one sheet, after Augustus 

Petermann, engraved by G.H. 

Swanston, coloured by hand. Ca. 47 x 

32 cm.                                       € 275,00 

 € 275,00 

From: The Royal illustrated atlas of 

modern geography (this is the last 

highly decorative atlas published in 

England). The two maps include: 1. The 

Grecian Archipelago, 2 Constantinople.  

Surrounded by drawings of the local 

people, animals, and landscape of the 

region. - A decorative map. 
 

 

 

147    URLIN, R. Denny. The churchman's life of Wesley. London, Society for 

Promoting Christian Knowledge, 1880. 

Original decorated cloth. VI,(2),352,(4) pp.  € 45,00 

The Home Library. - Life of John Wesley (1703-1791), an Anglican minister and 

theologian who, with his brother Charles and fellow cleric George Whitefield, is 

credited with the foundation of Methodism. After an unsuccessful ministry of two 



years at Savannah in the Georgia Colony, Wesley returned to 

London in 1737.  
 

 

148    VALLAMBERT, Simon de. M. 

Tullii ciceronis filii vita. Accessit 

Andreae Schotti, Cicero, pater, a 

calmmiss vindicatus. Cum praefatione 

Jo. Alberti Fabricii. Hamburg, König et 

Richter, 1729. 

Sm.8vo. 2 volumes in 1. Contemporary 

half vellum, with old brocade-paper to 

boards. Title-page printed in red and 

black and with engraved frontispiece. 

(14),183, (25); 94 pp.                    € 95,00 € 95,00 
 

 

 

149    WALDEGRAVE, William. William, 

Lord Radstock, admiral of the White. From a 

painting .. by F.W. Wilkin. London, T. Cadell & 

W. Davies, 1810. 

Engraved portrait of admiral William 

Waldegrave by C. Wilkin. Ca. 38 x 32 cm (incl. 

margins).                                                    € 95,00 

 € 95,00 

William Waldegrave, 1st Baron Radstock (1753 

– 1825) was the Governor of Newfoundland and 

an Admiral in the Royal Navy. 
 

 

 



150    WALISZEWSKI, K(azimierz). 

Le roman d'une impératrice Catherine II 

de Russe d'après ses mémoirs, sa 

correspondance et les documents inédits 

des archives d'état. Dixième édition. 

Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1894. 

Contemporary half morocco. With 

engraved portrait. XI,618 pp.       € 45,00 

 € 45,00 

Catherine II (1729-1796) , also known as 

Catherine the Great, Empress of Russia, 

was the most renowned and the longest-

ruling female leader of Russia. - (Sl. foxed). 
 
 

151    WALLACE, D(onald) 

Mackenzie. Russia. 6th edition. 

London, Cassell Petter & Galpin, 1877. 

2 volumes. Original decorated cloth 

(spines soiled). With 2 folding coloured 

maps. XIV,466; VIII,472 pp.  € 95,00 

                                                  € 95,00 

First edition published the same year. - 

Wallace's book had great success, going 

through several editions and being 

translated into many languages. He 

learned Russian and spent five years in 

Russia, from 1870-1875. 'His work is a 

classic treatment that examines every aspect of European Russia, with special 

emphasis on the rural scene' (Nerhood 302). 
 
 

152    WATTEVILLE, Vivienne de. L'appel de l'Afrique. 

Séjour et méditations parmi les éléphants et les montagnes 

du Kenya. Préface et traduction de G. Jean-Aubry. Paris, 

Payot, 1936. 

Half vellum (original front-wrapper preserved). With 2 

maps and 10 photographic illustrations. 334 pp.       € 35,00 

 € 35,00 

Account by Vivienne de Watteville (Swiss family) after an 

expedition with her father in Kenya for completing the 

'wild life' collection of the Bern Museum. Her father got 

injured by a lion and she took over the leadership of the 

expedition and ended it well when she was only 23 years 

old. 
 
 

 



153    WEEKS, Stephen B(eauregard). The history of 

negro suffrage in the South. Boston, Ginn & Comp., 1894. 

Cloth. (36) pp.                                                           € 35,00 

 € 35,00 

Offprint Political Science Quarterly. - (With library 

stamp). 

Work p.384.  
 

 

 

154    WEULE, Karl. Negerleben in Ostafrika. 

Ergebnisse einer ethnologischen Forschungsreise. 2. 

Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1909. 

Original pictorial cloth. With folding map coloured in 

outline, 4 coloured plates and 191 photographic 

illustrations and plates. XII,524 pp.                        € 95,00 

 € 95,00 

First published in 1908. - Ample description of the little 

known south part of Tanzania, Makonde Plateau; 

profusely illustrated. 

Kainbacher p.450. 
 

 

 

155    WICHMANN, Yrjö. Wotjakische Sprachproben. 

Im Auftrage der Finnisch-Urgrischen Gesellschaft.  

Helsingfors, 1893-1901. 2 volumes. Original printed 

wrappers. XX,199; IV,200 pp.                                  € 65,00 

 € 65,00 

The Wotjaken live in the Russian Republic Udmurtien. I: 

Lieder, Gebete und Zaubersprüche; II: Sprichwörter, 

Rätsel, Märchen, Sagen und Erzählungen. 

 
 

 

 



156    WICKEVOORT CROMMELIN, 

Hendrik Samuel Maximilaan. Een herlevend 

volk. Schets van de Japanners en hun land. 

Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1895. 

Original decorated green cloth. VIII,206 pp.  

                                                                    € 65,00 

Original edition.  € 65,00 
 

 

157    WILLIAMS, John Brown. The New Zealand 

journal 1842-1844. Edited with an account of his life by 

Robert W. Kenny. Salem, Peabody Museum, 1956. Cloth. 

With folding map and 7 plates. XII,120 pp.            € 35,00 

  € 35,00 

'Except when Williams is obsessed with sin and 

punishment, his Journal makes entertaining and 

historically valuable reading for the picture it gives of a 

frontier society, an oboriginal society and the world in 

which both whites and Maoris lived. Williams appears as 

a somewhat chauvinistic Yankee, strongly anti-British, 

and an ardent believer in using the United States Navy to 

further the commercial interests of her citizens'. 
 
 

158    WILLIAMS, John. A narrative 

of missionary enterprises in the South 

Sea Islands; with remarks upon the 

natural history of the islands, origin, 

languages, traditions, and usages of the 

inhabitants. (Later ed.). London, J. 

Snow, 1840. 

Contemporary half calf. With wood-

engraving on title-page, portrait, 

folding map and 27 wood-engravings. 

X,154 pp.                                    € 75,00 

 € 75,00 

This is an abridged edition of the work originally published in London in 1837; 

printed in double columns. 'Williams was the ablest missionary to the Polynesian 



people, and his book was the most printed and widely read of all the contemporary 

accounts' (Hill p.664). - (Soiled). 

Hill 1879. 

 

 

159   WOENIG, Franz. Eine Pusztenfahrt. Bilder aus der ungarischen Tiefebene. 

Leipzig, Carl Jacobsen, (ca. 1891). 

Original decorated cloth (foxed). With many illustrations by A. Klamroth. 

(8),196,(4) pp.  € 45,00 
 
      

 



 


